

рическому кризису, а значит, наше будущее не может быть простым продолжением настоящего. Силы, созданные научно-техническим прогрессом, являются теперь достаточно мощными для уничтожения всего сущего... Общественные структуры, включая социальные основания капиталистической экономики, могут вот-вот обрушиться из-за распада всего того, что мы унаследовали от прошлого. Наш мир могут подорвать как влияния извне, так и процессы внутренней дезинтеграции. А значит, ему придется измениться". Весь вопрос заключается в том, по какому пути пойдут эти изменения. Для Хобсбаума очевидно, что человечество должно рано или поздно прийти к социалистическому выбору, и альтернатива, очевидно, заключается в еще одной радикальной модернизации существующей рыночной экономики и сопутствующей ей демократической политической системы.

Хобсбаум был патриотом Британии, но испытывал глубокое чувство приязни к Рос-

сии и высоко ценил ее вклад в мировую историю.

Сегодня нам, друзьям и соратникам Э. Хобсбаума, несмотря на огромную боль, которую мы испытываем в связи с уходом его из жизни, хотелось бы говорить о будущем, потому что его жизнь и творчество были обращены в грядущее.

Вместе с Эриком Хобсбаумом уходит XX век, свидетелем и активным творцом которого он прожил свою долгую жизнь. Начинается век XXI, и он обязательно востребует и видение мира, которым обладал выдающийся историк современности, и его исторический оптимизм.

Л.Бадалян,
В.Криворотов,
научные сотрудники
Высшей школы исследований
Лондонского университета

ЛИДИЯ ИВАНОВНА НАРОЧНИЦКАЯ

30 сентября 2012 года на 91 году ушла из жизни педагог и историк-международник Лидия Ивановна Нарочницкая (Подолякина).

Ее отец, Иван Демьянович Подолякин, был героем Первой мировой войны, полным Георгиевским кавалером. Лидии было всего 19 лет, когда она после нападения Германии на СССР оказалась на оккупированной территории. Лидия стала партизанской связной. Она пережила арест, ожидание расстрела, но сумела совершить побег. Лидия Ивановна буднично рассказывала, как преодолевала каждыйдневный страх, как под носом у фашистов пронесла спрятанную в крупу рацию, как полгода прятала в погребе своего дома еврейскую семью. Ее героизм был отмечен государственной наградой – медалью "Партизану Отечественной войны".

До войны Лидия Ивановна успела с отличием окончить Соболевское педагогическое училище и проработать два года учительницей истории и математики. После освобождения родных мест 22-летнюю Лидию Подолякину назначили директором сельской школы-семилетки.

Лидия Ивановна мечтала продолжить свое образование. Восстановив школу, она уехала в Москву, сдала экстерном экзамены за первый курс и была зачислена в Московский государственный педагогический институт. Здесь она познакомилась с Алексеем Леонтьевичем Нарочницким, за которого в 1947 г., окон-

чив институт, вышла замуж. Лидия Ивановна и Алексей Леонтьевич прожили вместе более 40 лет. Лидия Ивановна была великолепной хозяйкой большого гостеприимного дома, где принимали не только родных и близких, но и многочисленных учеников и коллег. В семье выросли две дочери – Наталья и Екатерина Нарочницкие, которые тоже стали историками, продолжили научную линию своих родителей. Лидия Ивановна вырастила прекрасного внука и дождалась правнука. Прочный семейный "ты" помог академику А.Л. Нарочницкому стать одним из лидеров отечественной историографии.

Лидия Ивановна, окончив аспирантуру, куда она поступала под своей девичьей фамилией, чтобы не воспользоваться даже невольной протекцией коллег А.Л. Нарочницкого, преподавала в вузах, а в 1955 г. защитила кандидатскую диссертацию. В 1960 г. Лидия Ивановна пришла в Институт истории Академии наук, где проработала около 30 лет, став известным специалистом в области истории внешней политики России второй половины XIX в. Ее монографии – «Россия и войны Пруссии в 60-х годах XIX века за объединение Германии "сверху"» (М., 1960) и «Россия и отмена нейтрализации Черного моря 1856–1871 гг.» (М., 1989), основанные на серьезной документальной базе, и по сей день не утратили научной актуальности. К столетию Русско-турецкой

войны 1877–1878 гг. Л.И. Нарочницкая подготовила двухтомную публикацию документов с большой вступительной статьей. Логичным продолжением этой работы стала ее книга “Россия и национально-освободительное движение на Балканах 1875–1878 гг.”

Как исследователю Лидии Ивановне были присущи превосходное знание материала, логичность изложения, ее тексты написаны хорошим стилем и легко читаются. Своими знания-

ми она щедро делилась с молодыми научными сотрудниками. Многим из нынешних докторов наук памятны точные доброжелательные замечания Л.И. Нарочницкой.

Все, кто знал Лидию Ивановну, всегда восхищались ею и многому учились у нее.

Члены редколлегии и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” выражают семье Нарочницких свои соболезнования.